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Лорел Кей Гамильтон – известная американская писательница, снискавшая популярность благодаря циклу романов «Анита Блейк». Лорел Гамильтон родилась 19 февраля 1963 года в городе Хибир Спрингс, штат Арканзас, однако по воле судьбы детство она провела в деревушке Симс, что в штате Индиана. На мировоззрение и характер будущей писательницы повлияла неожиданная гибель матери в автокатастрофе – в то время Лорел было всего 6 лет.

Воспитанием девочки занималась бабушка, которая и увезла ее в Симс. Юные годы Лорел провела в доме, где не было ни одного мужчины. По ее словам, трагедия с аварией и взросление в доме бабушки, где проживали только женщины - это «три вещи, сделавшие меня тем, что я есть». В колледже Лорел познакомилась со своим будущим мужем, который и поныне находится рядом с ней. Как и писательница, Гарри Гамильтон очень любит животных и не может пройти мимо брошенной собаки или кошки. 

Изначально произведения Лорел печатались в составе сборников и в различных журналах, а первым ее романом стал «Обет колдуньи», опубликованный в 1992 году. Но настоящую известность миссис Гамильтон приобрела после написания первого романа из цикла «Анита Блейк» в 1993 году, работу над которым она продолжает и сегодня. По мнению литературных критиков и читателей, «Анита Блейк» - один из лучших «вампирских» сериалов нашего времени. 

Созданный автором мир весьма напоминает современную действительность. Единственным отличием, правда, является тот факт, что вампиры, оборотни и прочая нежить – такие же представители населения, как и люди. Мистические романы сразу полюбились не только мужской, но и женской аудитории, присутствующий в них юмор покоряет любого, да и активная жизнелюбивая и ироничная героиня – истребитель вампиров - нравится каждому. 

Однако в процессе написания романов Лорел Кей Гамильтон постепенно меняла свои прерогативы, и преобладающие детективные элементы постепенно сменились эротическими. Другой цикл романов «Мередит Джентри», начатый писательницей в 2000 году, напоминает серию об Аните Блейк: те же сверхъестественные существа, те же детективные истории с их участием, которые приходится распутывать главной героине. По словам Лорел Кей Гамильтон, она старается успеть написать как можно больше, чтобы идеи не остались нереализованными. Сейчас она работает над романами «Divine Misdemeanors» и «Skin Trade».
